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Тим боље
Нешто се српски свијет био уз- 

немирио кад је чуо да је Аустро- 
Угарска понудила Турској два и 
по милиона турских лира као от- 
куп за њена суверена права над 
Босном и Херцеговином. Сад је то 
узнемирење престало. И с правом. 
Сад се налази чак и да је то по 
наше интересе корисно. До данас 
су турска права над Босном и Хер- 
цеговином била претежнија, од да- 
нас пак, кад Турска коначно при- 
стане на погодбу, њено право ире- 
стаје и ми остајемо сами са нашим 
ниционалним правом. Немамо више 
такмаца, ни препрека од стране 
Т)рске. Јер она је, наглашујемо, 
могла продати само суверено пра- 
во, не и национално, које јенаше.

Размислимо шта би било да Тур- 
ска није усвојила аустро-угарски 
приједлог. Питање би било замр- 
шено и по наше интересе теже. 
Свуда, и у штампи и међу каби- 
нетима, као и на конференцији 
штрчало би право турско, а наше 
би дошао у позадину. Ако би Тур- 
ска бранила своје право оружаном 
руком, гдје бисмо били ми? Да ли 
би се могли борити за то да Бо- 
сна и Херцеговина потпадну под 
њену власт? Ако ли би смо се бо- 
рили само за свој интерес, то јест 
да Босна и Херцеговина припадну 
Црној Гори и Србији, или, у нај- 
мању руку да доблју автономију, а 
јужни дијелови да припадну нама, 
то да ли би Турска имала рачуна 
да нас оружаном руком помаже? 
А да нам уступи јужни дио, себи 
да задржи СЈеверни и тако да буде 
територијално одвојена од Босне 
и Херцеговине, био је проблем који 
се лако није могао ријешити.

Дакле сама природа ствари го- 
ворила је противу свих комбина- 
цијн, у којима би се имало запа- 
зити наше национално и турско 
суверено право. Овако Турска от- 
пада и ми се лишавамо Једне ве- 
лике сметње. То не значи да нам 
Турска мора бити непријатељ, како 
би жељели у Бечу. Нити значи да 
ми будемо турски ненријатељи. На- 
против, ми смо и од сада упућени 
једни на друге и Турска има пуно 
разлога да нам у нашој борби жели 
добра. Њена ће будућност бити 
само онда обезбјеђена кад буде 
територијално одвојена од силне и 
завојевачке Аустро-Угарске, а за 
ту цијељ неће јој скупа бити ни- 
какава помоћ коју би нам указала.

Са тога гледишта готово да по- 
желимо да се пазар између ње и 
Аустро-Угарске што прије сврши 
и да своје милионе стрпа што прије 
у џепове. Незгода је само у томе, 
што и у Бечу имају памети, па јој 
неће дати милионе прије док Ев- 
ропа погодбу не благослови, а то 
значи везати ТурскоЈ руке све до 
конференције и принудити је да на 
своју срамоту и грдну штету војује 
за споразум свих супротних струја 
својих рођених пријатеља. То још 
значи и одузети јој моралну могућ- 
ност да се спрема за све евенту- 
алности. Збуде ли се то, нико у 
већој забуни неће бити од Турске. 
У сопственоме интсрссу ми јој то 
не желимо.

Нема сумње, и у Цариграду има 
мудрих људи и прекал^ених дипло- 
мата. Кад су већ пристали на по- 
годбу неће допустити да Аустро- 

Угарска учинц уговорени пазарза- 
висан од лијепог дана на конфе- 
ренцији. Ова може и не бити са- 
звана, или може сазвана бити ко 
зна кад, а донде чекати и дати се 
вући у поворци лукаве аустро-у- 
гарске дипломације сумњамо да ће 
хтЈети турски државници.

Како му драго најзад. Све су 
то бриге турске. За нас је важно 
да уочимо то, да наше национално 
право на Босну и Херцеговину губи 
једну велику сметњу, суверено право 
турско, и да је у толико задаћа и 
за нас и за пријатељске велике 
силе упрошћена. У томе духу треба 
радити даље.

Господару, натраг се не може!
Под овим насловом биоградске „Ве- 

черње Новости" на уводном мјесту до- 
носе:

У Црној Гори мало се говори, 
још мање декламује, нарочито у 
политици, али кад се што 'каже 
онда је то клише. Црна Гора се 
годинама не чује; она не граби ријеч 
сваком приликом да би казала своје 
мишљење у ближим и даљим бал- 
канским питањима, зато кад про- 
говори има се разумјети тако да су 
је прилике на то натјерале, и онда 
је оно што је казала стално као у 
челику урезано.

Мислимо на говор г. Томановића, 
предсједника српске владе у брат- 
ској нам Црној Гори, који је држао 
у Народној Скупштини на Цетињу 
као одговор на поднесену му ин- 
терпелацију о нашим националним 
приликама, створеним прогласом 
анексије, и мислимо на скупштин- 
ску резолуцију, донесену тим по- 
во.том.

Говор је одлучан, изразит и ве- 
ома значајан. Слаже се у главном 
са говором г. Миловановића, ми- 
нистра спољних послова наше вла- 
де. И он налази да је једино ре- 
шење заплета у изласку Аустро- 
Угарске из Балканског Полуострва. 
Босна и Херцеговина има се при- 
сајединити Србији и Црној Гори, 
а у најгорем случају снабдети ау- 
тономијом. Он п< риче извјештачено 
право аустро-угарско, коЈе је она 
софистиком из окупације извела, 
јер Босна и Херцеговина нијесу би- 
ле пусто масло које је она из не- 
ког милосрђа прихватил.1 и цивили- 
зовала. Она их је окупирала силом, 
право на окупацију извојевала опет 
силом, смјер ]ој је био, по сопстве- 
номе признању, да не допусти да 
се створи јача српска држава, и 
сад из тога насиља изводити пра- 
во чиста је обмана. Права ту не 
може бити никаква, али може би- 
ти оно што у ствари свијет и види: 
из једнога насиља закорачила је 
Аустро-Угарска у друго, из окупа- 
ције у анексију. Овдје је чисто пи- 
тање силе, а сила се само силом 
сузбија. Право је на нашој страни. 
Конвенционално право посједа при- 
пада Турској, национално је наше. 
Право, које је некада проистекло 
из силе, мање је од нацибналног. 
Оно се мијења, ово се никада про- 
мјенити не може.

Турска се свога права може од- 
рсћи, ми свога не можемо и кад 
би смо хтјели. Али ЛГурска ако се 
ц може одрсћи права које има, не 
може продавати народе, јер робља, 
којим се тргује, данас нема, нити 
га може бити. То Европа не може 

признати, јер би се вратила у доба 
давно анатемисано. Они који су се 
борили за слободу Црнаца, не мо- 
гу сад стваратибиЈелог робља у сред 
Европе. Али све ако би Турска и 
могла продавати своје право, Бос- 
ну и Херцеговину и народ тих зе- 
маља, не може продати наше на- 
ционално право. Оно остаје непо- 
вријеђено. А пошто је прече и јаче 
од свакога другог, оно је у овоме 
заплету и пресудно. На томе праву 
извршено је уједињене ИталиЈв и 
ГБемачке, а што је за њих вриједило, 
вриједи и за нас. Тим је оно санк- 
ционисано у Европи. Немогућноје 
да се сад друга мјерила узму. А у 
суду, који ће ствар пресудити, сје- 
ле иста та Њемачка и иста та И- 
талија.

Ово национално право г. Тома- 
ноВић је нарочито истакао.

Пада у очи да се аустро-угарска 
штампа, кад је год ријеч о нашем 
праву, не упушта ни у каква раз- 
лагања. Она само говори о своме 
вјештачки конструисаном праву, и о 
даљему ћути. Чува се да уђе дубље 
у ствар. Али зато ревносније тражи 
друге закачке. Тако уТомановиће- 
ном говору није нашла ништа што 
би требало удостојити пажње до са- 
мо оно мјесто, у 'коме је нагласио да 
ће борба противу отимача бити оп- 
ште српгка. То је, по њој, дрско иза- 
зивање. Окренула логику на налич,е 
и разбојник, од кога се тражи о- 
тета ствар натраг, говори о дрском 
изазивањуопљачканог, неупуштају- 

‘ ћиесукажњивост самога чина пљач- 
ке и отмице. Насилни грабеж Бос- 
не и Херцеговине није изазивање, 
а изазивање је кад се каже да ћемо 
се борити да отете земље поврати- 
мо своме националноме праву. Та- 
кав циник може да буде само Ау- 
стро-Угарска. Чуди се још и како 
мала Црна Гора смије да пријети ра- 
том. Чуде се и пријете јој разочаре- 
њем. ПолажЈћи на квантитет своје 
војске мисле даћетоићи докдлан 
о длан ударе. Међутим овдје пре- 
судну улогу неће играти само кван- 
титег, него и квалитет, а у томеје 
војска од супе и ринфлајша дале- 
ко изостала иза црногорске. Јер 
док ће од хиљаду метака из ау- 
стро-угарских пушака само пет да 
погоде, донде ће од истог броја 
метака из црногорских пушака само 
пет да не погоде. Етовам разлике. 
Сад узиимо у рачун личну храбр јст, 
гипкост у кретању по кршевима и 
конфигурацију земљишта, коме ау- 
стро-угарска војска неће бити до- 
расла, и одмах ће те видјети коли- 
ко је бечка претња шаљива. Црна 
Гора се не боји тих претња. Она 
је савлађивала Турке и Арбанасе, 
за цијело неће устукнути испред вој- 
ске којој је већ сад сишло срце у 
тур. ЦрнаћеГора и опет задивити 
свијет храброшћу својих горштака. 
Бечка ће господа увидјети на ка- 
кве су враџбине нагазили кад су 
изишли Црногорцима на мегдан. 
Госп. Томановић , .није већ онако 
рекао да ће се уз Србију и Црну 
Гору тући цијело ‘ср.пско племе/

Али више но његов говор изне- 
надила их је резолуција Народна 
Скупштлне. Ни;есу се томе надали. 
Мислили су, без сумње, да је од- 
лучност народна легла и да ће ста- 
рим марифетлуцита изићи с нама 
на крај, али су се прсварили. Ви- 
дјели су двоје: прво, да лаже и 
сллетке између Србије и Црне Го- 

ре које су 'нештедљиво просипали 
нијесу имала ни мало дјејства, јер 
црногорска скупштуна наглашава и 
опет спора^умни рад са Србијом, а 
друго да народно одушевљење за 
рат није ни најмање попустило.

Најзад су чули и оно судбонос- 
но: Натраг се не.може! Тиме је 
реченоГСамо напријед! Црногорска 
Скрпштина тиме је ријешила рат. 
Књаз _и влада ■ имају од јако од- 
ријешене руке. Најнадлежнији у на- 
роду казао је шта мисли и како 
жели да ствари од сад теку. То 
колико је изазвано спољним при- 
ликама, изазвано је у равној мјери 
и приликама унутрашњим. Познато 
је да је народ Црне Горе од по- 
четка тражио рат и у том циљу 
у м^сама долазио на Цетиње код 
Књаза. Да је од народа зависило 
рат би одмах букнуо. Једини, који 
је народ умиривао и задржавао, то 
је био Књаз. И једино његовом 
ауторитету у народу има се при- 
писати, шта је до данас мир очу- 
ван. Сад је тај народ проговорио 
и преко својих заступника. Заврш- 
на ријеч резолуције Народне Скуп- 
штине није упућна Европи, јер Цр- 
ногорца се то много не тиче, него 
Књазу и има серазумјети: Госпо- 
дару, натраг се не може. Тиме 
је Књазу и са најнадлежнијег мјес- 
та речено како народ мисли и шта 
жели. Књаз јетимедобио од свог 
народа разрешницу и пуномоћије 
да ступи у акцију кад нађе за 
добро.

Натраг се не може; то велимо и 
ми, и тај је усклик који ми испод 
Авале шаљемо браћи испод Лов- 
ћена.

Продаја Босне и Херцеговине
Вијест о продаји Босне и Херцеговине, 

коју Је извршила отоманска империја Ау- 
стро-Угарској,1 привукла је пажњу цијеле 
европске штампе,. од које већи дио у 
овој ствари гледа ■ нову појаву Јудиних 
сребрника. Са свим природно, тиме су се 
сада забавили и лисгови, који у отоман- 
ској царевини изла<е. Како у њој посгоје 
и два српска листа, то су се и они на- 
рочито зауставили на ову ствар, а пошго 
|е од значаЈа упознати и њихово гледи- 
ште б тој ствари, то и износимо чланке 
што су ти лисгови аонијели.

„Вардар" о томе пише:
Изршсн је један злочин према 

отаџбини, продата је за неколико 
милијуна динара једна наша про- 
винција. Порга је примила у наче- 
лу приједлог Аустро-Угарске, да се 
за два и по милијуна лира призна 
анексија, да се-једном за свагда 
од тијела нашег одвоје Босна и Хер- 
цеговина. Тај акт данашње владе 
морао је ожалостити све искрене 
родољубе у-Турској, ма којој на- 
родности припадали, ма коју вјеру 
они исповиједали. Први путу новом 
режиму, влада је пренебрегла своју 
дужност и огрјешила се о битне 
интересе отаџбине. Стари је режим 
радио сабакшишима, али нови ни- 
је смио,,да се прља њима. Новац 
узети -за увређено народно досто- 
Јанство, примити накнаду ма како 
она јака била за битна, суверена 
права своја, то нијесмјелада чини 
млада Турска.

Државници се наши бране, да би 
Турска, да није примила ту новча- 
ну накнаду, изгЈбила без сумње 
све, јер на конференцији о њеним 
правима нико не би ријечи прогово- 
рио. Та је одбрана врло слаба и 
могла је да поднесе за стари ре-



жим, али не и за нови. Сам Вели- 
ки Везир у своме експозеу изнио 
је како данашња нова Турска ужи- 
ва неподјељене симпатије образова- 
ног свијета. И те су симпатијесбиле 
узрок, да су Велике Силе стале одмах 
послије анексије отворено на страну 
Турске и почеле бранити наша пра- 
ва. У свима досадањим изјавама 
Великих Сила односно Босне и Хер- 
цеговине стално се о тим правима 
водило рачуна. И све су силе на- 
гласиле, да ће се анексија Босне и 
Херцеговине моћи признати тек уз 
јаку накнаду балканским државама.

И заиста, Силе су почеле да сма- 
трају Турску као балканску држа- 
ву, која има иста права на живот 
и опстанак као и друге балканске 
земље. То је био велики преврат 
у мислима и осјећајима Европе 
према нашој отаџбини. Саме бал- 
канске земље стале су се прибли- 
живати Турској и почеле кроЈити 
планове за неко јаче зближење. Нај- 
обичнија памет налагала је нашим 
државницима да Турску ни каквим 
актом не одвајају од њих, да ин- 
тересе наше отаџбине везују све 
више за интересе цијелог Балкана. 
И баш у питању анексије то вези- 
вање требало је да се најјаче осје- 
ти. Анексија је управљена не само 
противу Турске но и противу бит- 
них интереса свију балканских др- 
жава. Тако је то питање схватила 
западна Европа, а тако га увијек 
још сматрају и све балканске др- 
жавице. И све су оне са повјерењем 
ријешење тога питања оставиле кон- 
ференцији, увјсрени да ће их она 
узети озбиљно у заштиту, јер су 
интереси њихови у ствари интереси 
већине Великих Сила. Г1а у трснутку 
баш кад је Аустро-Угарска почела 
да капитулира, кад је стала да на- 
пушта једно по једно од уображе- 

- них права својих и да се мири са 
мишљу о конференцији, наша јој 
влада олакшава положај једном 
недостојном погодбом.

Без сумње је погодба наша са 
Аустро-Угарском не може бити де- 
финитивна нити ће она стварно 
ријешити питање о анексији. То пи- 
тање долази у надлеж <ост европ- 
ске конференције. Аустро-Угарска 
је ушта у Б >сну и Херцеговину 
по одоорзњу Великих Сила и ове 
имају да ријешз да ли се и под 
којим условом може признати на- 
силни акт анексиЈе, ко,у је она из- 
вршила. И сама наша погодба мо- 
раће издр-катл реввију од стране 
те моћне конференције. Према томе 
је блло излишно једним несмиш- 
љеним акгом олакшати положај

Листак из психологи је рата
Васлитни услови побјгде са психзлошког глгдишта

НАПИСАО

Стеван Ј. Радосављевић Бдин 
(Наставак) ( 18)

II вазда гакпх исихолошких момепата пма 
у жииоту општем, које ваља уочити п ц.и- 
ма се корпститп.

У војсци они парочиту улогу играју. Ту 
је и хљеб п слобода у рукама старјешипа. 
Оии су у љихонпм рукама већ ио самој 
оргапизацпји војске, силомусгаповљепог реда 
и дисциплипе. Ако бп сад само требало по- 
пуларисати се. пишга лакше о( гога. В|ља- 
ло би само стегпути пгго се јаче може па 
попуштитп само тамо г;је је душа у подгр- 
лац дошла, п т.ш о редом до краја. Али у 
војсци тих експеримепата пе смнје биги. 
Внјпак зпа да н.ему припа. а хљеб и пешто 
слободе, и пе иалази да за то- треба ком 
бпти парочито благодарап.

Да се постпгпе љубав ц.егова треба уда- 
риги васпитппм путем. Пма друго једно си- 
н>е ропство које дисциплипа|Пе браии и гдје 
се може стегпутп до мпле воље, а то је 
ропство драговољпо, стечено ауторите- 
ТОМ. Војпик, као што рекосмо, волп јуначку 
појаву; оп волп правичпост, одређепост, јас- 
пост, попоситост, очипску строгост, јак _ ка- 
рактер, одсјечпост и томе подобпо. Ако умп- 
јете бити старешина, задобићете га. II кад 

Аустро-Угарске у спору, који она 
има да расправи са цијелои Евро- 
пом. Ово је било у толико мање 
државнички и паметно, што су Си- 
ле у том спору, који се и нас јако 
тицао, стајале енергично на нашој 
страни. Тим актои Порта је само 
издвојила нашу отаџбину из круга 
осталих балканских држава, у које 
су је тек примили.

Погодба са Аустро-Угарском је 
један неразмиљен акт, којим је на- 
ша влада нанела јак удар и нашем 
националном достојанству и нашим 
основним интересима. На Народ- 
ном Представништву је да тај акт 
одбије и да Аустро-Угарску упути 
на суд Европе. Ту, на међународ- 
ној конференцији, илићедасе по- 
веде борба између заједничких ин- 
тереса балканских, иза којих стоји 
Енглеска, Русија, Француска и Ита- 
ја и себичних освајачких тежњи 
Аустро-Угарске, коју још, али и то 
смуком, брани Њемачка. Наша о- 
таџбина не смије да се издваја ни- 
квим специјалним погодбама ни од 
осталих балканских држава ни од 
општих тежња већине европских 
сила, које имају за циљ да проди- 
рању Аустро-Угарске на југ учине 
крај. Никакав новац није довољан 
да накнади сихшатије, које смо ми 
почели да уживамо у Европи и ко- 
је су з ђемчиле опстанак нашој о- 
таџбини. А те ће мо симпатије не- 
сумњиво изгубити примајући бак- 
шиша од бечке господе, па у ма 
каквој форми ти бакшиши дола- 
зили.

Чланак „Цариградског Гласника“ 
донијећемо у идућеи броју.

Глазови поводам анексије
Протест ШЈбачког оџв

Шабачки хоџа хаџи Мехмед Хаши.мнћ, 
родом из МЈСтара, преко биоградских 
листова упутио је овај ирогест:

„МI босански и херцеговачки еми- 
гранти свих вјера плачемо због пролаје 
наше отаџЗине Швабама, на,већим душ 
манима српским и турским. Ако наша 
огаџбина и наше коже морау у двадес- 
том вијеку доћи пред тела ш и да се за 
новац продају — ми ем пранти увјерени 
смо, да би сам босанско херцеговачки 
српски народ сакупио за свој огкуп три 
пут више, а СрбиЈа би дала десет пуга 
више него Шзаба. Браћо слободне Ср 
бије, на мигинге. Пр жлињемо јавно све 
наше непријатеље! О Мухемеде, о Исусе, 
видите ли како власници бездушно с 
народима посгунају!"

Славензко Друштво у Мосчви
Предсједник Словенског Друшгва у 

М >скви Череп Спиридоновић унугио је 
овај телеграм:

„Словенско Друштво у Москви непри- 

сте га тако моралпо погпупо заробили. опда 
му аугоритативпо по мало кад п кад попу- 
штајете, дајете му по коју пстсгицу (по- 
хвалу. осмјејак, лијепу топлу ријеч и т д.) 
и он ће се у вас просто заљубити, славиће 
вас и гипуће па први позив ваш.

То су психпчки момепги, које треба ра- 
зумјети кад хоћемо да васпитавамо у војеци. 
Како ружпо одударају од овога опи, који 
васпитавају простачки, који управо пе вас- 
питавају већ само ударају и руше!

§ Н.
То што смо у више параграфа довде ре 

кли спада у опште војпичко васпптање. Тре 
бало би сад пријећи па специјалпо, али 
прије него што то учппимо да впдпмо шта 
је побједа. Без тачпог психпчког позпавања 
овога факта мучпо да би смо се у даљем 
разлаган.у разабрали како ваља.

0 храбросги смо већ говорпли, о рату 
такођер. Рат је борба духовпих мачев.а, ум- 
пих потепцпја, активпих епергија једпе и 
друге страпе. Послије боја долази побједа. 
Треба сад зпаги шта је опа.

Да се запптамо: могу ли се мртвп поби- 
једпти? Нма ли побједе пад мртвима? Пита- 
ље деликатпо, алв и веома важпо. Оно ће 
пас одвести рпјешењу постављепога горе пи- 
тања. - |

На први поглед могло би се одговорити 
да се мртви могу побиједити, да пма побје- 
де пад њима., Ппаче зашто бн се у рату 

јатно је изненађеио продајом двију про- 
вчнција, шго омогућава АусгриЈИ, да 
освјји Мдћедонију и Арбани,у. Цио ци- 
вилизовани свиЈет, који је полдравио 
с аЈну пром,ену турског режима, ВЈечито 
ћг осуђиваги продају двију провинциЈа, 
која означујеликвиддције гурске империје. 
Словенство неће никад опростити такво 
издајство. Словенско Друшгво јеубЈеђ.1- 
но, да ће отомански родољуои одбацити 
аустриски приЈедлог. Друштво предлаже 
да плаги дуплу суму, пет милиона лира, 
под погодбом да Турска даде аугономиЈу 
Бјсни и Херцзговини и да закључи са 
Србијом, Бугарскпм и Црном Гором од- 
бранбени балкански савез. Босанска Н. 
Скупшгина издала би хипотекарне обли- 
гације у вриједности од десег милиона 
лира са 5"/о које би заложила у све срн- 
ске банке и платила Турској пет мили- 
она лира. Словенско Друштво увјерено 
је да ће влада српска и црногорска, а 
можда и руска и енглеска, у циљу одр- 
жања мира пристати да јамче банкама 
редовне огплате од сгране Босне инте- 
ресе и ам >ртизације зајМа. Такав зајам 
био би први босански државни заЈам. 
Годишњи’ ингерес и аморгизација изно- 
сила би 300 000 лира, ко,а сама пред- 
ставл.а само 4. динара од становника, 
шго би босанско стаповништво плагило 
с усхчћењем. Аутономна Босна и Хер- 
цеговина створиле би прелазну препону 
према АустриЈи, спасле би МаћедониЈу 
за Турску, којима би осигурале симпагије 
и сарадњу свих словенских и лагинских 
народа.

Осуђени у Сарајеву
Јавл.ају из Сарајева:

Одгов >рни уредник „Српске Ријечи“ 
Јунговић и сарадник Александар Омчикус 
уђени сузбог чланка „Ра Јговор са Спа- 

ла.ковићем који је пранесен из „Песгер 
ЛЈЈда" и осуђени су: Јунговић седам 
мјесеци, а Омчикус на годину дана те- 
ш <е тамнице и послије одслужене казне 
нрогонство из ових земаља.

Продире аустриска култура!

Српство
ф Лазар Комарчић. Прошче не.тјеље 

преминуо је у Биограду Л кзар Комарчић, 
дугогодишњи новинар и књижевпик. Он 
сс родио 1833. г. у Пљевљима 9. јапуара, 
а истог дана ове године Је и умро! У 
Србији је нрешао у раном дјетињсгву, а 
у Вал>еву се са свјјим оцем насганио, 
гд;е је свршио основну школу. Прво је 
отишао на занат, гдје је врло лијеио 
нзпредовао, али како Је његов маЈСТор 
примјатио на њему наклоност према књи- 
зи, сњетовао га Је да продужи школо- 
вање, што је Лазо и учинио. По свршет- 
ку шесг раф.-да гимназије затекло га је 
бомбардовање Биограда, гд(е је и Лазо 
у боЈНим редовима учествовао и том се 
пр.гликом ранио у десну руку, када је 
сасвиЈем изгубио кажипрсг. 11о том је 
био у Л шама крај Сиедерева учитељ, а 
у ВаљеНу адвокагски писар. Када му је 
зет у Ц. Бари умро предузео је његову 
каванску радњу. У осамдесетим годинама 
узео је видна учешћа у политици. При- 
патајући наЈИНтелегентпијој странци у Ср- 
бнји, нанредно', својом бистрином, спре- 
мом и радом толико се био истакао, да 
је постао главни уредник паргиског ор- 

убпјало? А.1И одлах ту дољтзи друго питање: 
колпко лртвпх треба да п.ма па да се по- 
бједа извојује? Пред тим ст.тјемо и запије- 
мљујемо. Ко ће да зп.т колико мргвпх треба 
до побједе? То питање пије регулисано, ни- 
ти се даје регулисаги. Побједе ила скупље 
и јевтиније. Једаипут ће пасти мање, другп 
нут пише. Ако ћемо допустити да је ш.бје- 
да у мртиим.т, опда је пајпотпупиј.т он.т кад 
од пепријатељл пе остапе ни једап у живо- 
ту. Али колико ће мргвпх онда п.маги по- 
бједилац? П пеће ли зар његова побједа ли- 
чптп више иа пораз? Јер одиста гу се пе 
би могло знати шта је грозпије, једпо или 
друго. Војска, која бп била сва цобијепа, 
морала бп бпти војска лавова: јер кукавпца 
ће да побјегпе пли да се преда, а такву 
лавовску војску мучпо да бп пко могао до 
једпога побити. Ако би се тако чудо и де 
спло, опда мучно д.т бп се побијеђеном па- 
звати могла. Ко храбро погине мртав је 
пстина, али пије побпјећеп. Њему је само 
одузета могућпост да се брапп, али је пао 
пепобијеђеп као борац.

Побједу пе огл.тшују мргви. пего жпви. 
Побједа може бити само пад живим.а, пе над 
мртвима. Побјеђеп је само опај ком је сло- 
мљен дух, морал; оп.ај ко попушта, бјежп 
или се предаје и тим призпаје пораз свој. 
Побједплац у овом случају је противник и — 
мртви побијеђенога. Непријатељ је сакрушпо 
морал живих, својих противника: мргвп по- 

гана „Видјела", ге је дуго година уре- 
ђ њао тај лист, као и друге мање лисгове. 
Дсги низ година био Је и предсједник 
Новинарског Удружења. Лазо се истакао, 
сем гога, и својим књижевним радовима. 
Написао је велики ннз романа и припо- 
виједака из српског живота. Ванредни 
природни таленат Камарчићев учинио је, 
да се његови књижевни умогвори сма- 
грају као велика добит за нашу књи- 
жевност. У сво,им умјегничким дјелима 
одликовао се прекрасним народним јези- 
ком, познавањем живота и ванредним 
описивањем. У чистини српског језика и 
и (бором најчистијих српскнх ријечи Ко- 
марчић је и у књижевности бриљирао; 
као сгилиста био је ванредан. Агилан је 
био преко сваке мјере, те Је, у оскудици 
школовања, сам ;у,ко постигао чак и оно 
шго многи и многи школовани л>уди 
нијесу могли постићи. Научио је њемачки 
и француски језик, а у астрономији му 
ниЈе било у Српсгву такмаца, јер је ту 
науку толико љубно да је са лупом у 
руци над мапом врло често освитао. 
Писац ових редака, његоа ученик у но- 
винарству, у бешрој нрилика затицао га 
је гдје освиће расматрајући сунчани си- 
сгем и звездани склоп и ни о чему се 
није толико одушевл>авао као астроно- 
мнјом. Као новинар, Комарчић се одли- 
ковао простим, популарним и лијепим 
излагањем зрелих мисли. љепогом језика 
и одличном верзир шошћу народпих по- 
треба, јер је мало ко позпавао српски 
народ диљем цијелог Српства и мало је 
ко љубио свој народ као он. Силан је 
био иуполемиш Полемички радови и>е- 
гови са, иначе личпим пријатељ.м и дру- 
гом, пок. Пером Тодоровићем, остаће 
као ријеткост у нашој журналистици. 
Шго се тиче његових књижевних радова 
наЈбоље говори то, што су награђивани 
из првих књижевних фондова, а нека му 
је дјела наградила и Академија Наука. 
При свему томе Комарчић је био у врло 
слабом материјалном стању, јер је био 
чрло благор >дна срш и болећиве душе, 
те је и 11ошл>едњу пару ди,елио са си- 
ротињом. И као Јаван радник и као чо- 
в,ек Камлрчић је био једипствен, због 
чега је био цијењен и поштован као ри- 
Јетко ко. Познатијег чов.ека у Србији и 
Српству није бпло од њсга. Умро је у 
крајњоЈ сирогињи. Његовој патничкој и 
намученој души нека је вјечан помен, а 
пека му је међу нама вјечан помен. Ње- 
гов рад и његове велике творевине бли- 
стаће се до год је нас. Слава нека је 
неумрломе Ллзу Комарчићу!

Српска скупштина у Скопљу. Према 
ријешењу ценгралног одбора српске ор- 
ганизациЈе, српска наиодна скунштина 
држаће се у Скопљу од 20—30. ов. мј. 
На њој ће се, крај осталог, донијети 
штагути организаци]е.

Дневне новости
Били у Бару. У четвртак при- 

је подне нарочитим аутомоби- 
лом огпутовали су у Бар г. г. пред- 
сједник Министарског Савјета д-р 
Ј1. Томановић, министар војни бри- 
гадир Митар МартиновиЕ, који се 
био дан раније из Бара вратио и 
посланик КраЈвевине Србије Јован 
М. Јовановић, а у вече се вратили.

бијеђепога иштетилп с.у морлл побједиочев- 
те су и они у неку руку побједиоци. Мртни 
падоше пред побједиоцем. Послије побједе, 
одпоспо пораза. могу се прогивпици опет 
сукобити, али опа ср 1.змјера у духонпој по- 
тепци која ј ■ завладала у ранпјем судару 
ос.таје и има утицаја на даље раговање. За- 
зор (решпект) пмаће и једап и други, само 
побијеђепи впше, побједилац ман.е. Овај за- 
зор у поб едиоцу егворили су мргви поби- 
јеђепог, храбро борећи се, зато и рекосмо 
да су и опи побједиоци.

Лргви се дакле пе могу ппкада побије- 
дити. Оип су увијек само побједиоци, макар 
и.пхове труие, којима прииадаху, доцније и 
побијеђене биле. Пораз овпх пе може пика- 
да пмати повратпе спле п пезаслужпо пасти 
па герег ратпика, који су раппје погипули.

Побједе дакле може биги само пад жпви- 
ма. Једпа група може изгубиги сто мртвих 
ча да буде иобијеђена, друга, исто толико 
јака, хиљаду па да пе буде побијеђепа. Осим 
тога може једпа група побпједити па да има 
впше мртвих но побијеђени. 11з тога јасио 
излази, да у мртвима ве лежи критеријум 
побједе. Оп лежп само у моралу живих рат- 
пика. Опај. који остане с духом усправљеп 
п господар сигуације, оп је побједплац. ДУХ 
побијеђенога је сломљеп, прегажеп, бачеп о 
тле. Ј гом је и пепобитап доказ да бој бије 
само дух човјеков, као шго с.мо т> ратије 
доказалп, и да је побједа и пораз опет само



Курир из Краљевине. У сриједу 
је допутовао на Цетиње г. Душан 
Протић, секретар министар. снољ- 
них послова у Србији као курир 
владе из Србије.

Г. Тсмановићев говор. Говор 
предсједника Министарског Савјета 
г. Д рЛазара Томановићао слољној 
полнтици и донесена резолуција у 
Народној Скупштини примљена Је 
и у Србији са врло великим допа- 
дањем, а биоградска штампа о томе 
пише са великим симпатијама исти- 
чући да је учинио најповољнији 
утисак. Ушљед тога бечка је штам- 
па запјенушила, што је доказ, да 
је погођена и нас то може само да 
весели, јер показује да је све на 
свом мјесту, а то је главно. Баш 
нас само негодовање бечке штампе 
утврђује да смо на правом путу и 
нама је много милије да поступке 
наших државника напада, не,о да 
их хвали.

Енглески новинари. Од недјеље 
баве се на Цетињу дописници ен- 
глеског листа „ТЈетез-а г. г. Шопе! 
Јатљ и НепЈсбНеБХУПдћаиз. О ш су 
допутовали преко Босне и Херце- 
говине, гдје су пробавили неколико 
дана ради проучавања тамошњих 
прилика, које на њих нијесу ни мало 
пријатан утисак учиниле.

То су муке! Долазак српског 
курира г. Душана Протића на Це- 
тиње задао је грдне муке не само 
бечкој, него и пештанској, па, на 
жалост, п једном дијелу хрватске 
штампе. Загонетан имједолазак ње- 
гов и онда су ударли у нагађања. 
Једни веле: дошао је да преда ин- 
струкције за наоружање Црне Горе; 
други веле: није то, него је донио 
милијон франака; трећи веле није 
ни то, него да се разбије „зло- 
воља“ између Цетиња и Биограда 
и кагађању краја нема. Види се, 
да им чак и то смета!

Закон о свештеницима Посли- 
је краће дебате закон о уређењу 
свештеничког стања примљен је у 
Народној Скупштини коначно, те 
ће на тај начин и наше свештен- 
ство од сада много боље бити мате- 
ријално награђено како би се могло 
још преданије одати своме узви- 
шеном и светом позиву.

Вратили им телеграме. Допис- 
ници „Тајмса“ за вријеме свога бо- 
равка у Сарајеву хтЈелису да пра- 
те телеграм остању у Босни и Хер- 
цеговини, али им то није дозвоље- 
но, јер им је саопштено да телеграм 
онакав какав су га саставили не 
може бити отпраћен. Кад су дош- 

ли на Цетиње, они су тај телеграм 
одавде пратили, али он није сги- 
гао гдје Је упућен, но се сигурно 
изгубио од Котора до Задра, гдје 
севрши цензура над телеграмима!

Бојкзт у Подгорици. Из Под- 
горице нам јављају: Бојкот објав- 
љен аусгриској роби у цијелој 11од- 
горици је једнодушно прихваћен. 
Трговци су одмах почели снора- 
зумно радити и ниједног случаја 
поскупљивања робе није било, као 
што се то, на жалост, у почетку 
осјетило на Цетињу. Исто тако од 
како је објављен бојкот ниЈе нико 
ни покушај ч 1нио да набавља ро- 
бу из Аустро-Угарске. Ађесни од- 
бор се јако заузео за бОјКОт, сва- 
ког дана држи сједнице и савјето- 
вања и свима силама ради на бој- 
коту тако, да заслужу,е сваку по- 
хвалу. Затекле артикле одбор је 
сразм;ерно расподијелио, те на таЈ 
начин неће осјећати у роби оску- 
дице ни продавци ни потрошачи, 
јер ће је бити док нови артикли 
не почну долазити, а на путу су 
већ велике поруџбине учињене у 
страним, нама пријатељски накло- 
њеним, државама.

ј- Мирко ИЈајнер Великог при- 
јатеља нашег народа и врсног по- 
магача наше омладине у ЧешкоЈ, 
г. д-ра Јосифа Шајнера задесила 
је велика жалост. Његовсин Мир- 
ко, гимназист, преминуоје ово да- 
на у Прагу послије кратког боло- 
вања. Наше искрено саучешће!

Вјенчање. Сјутра ће се вјенчати 
г. Ђуро Шпадијер, први секретар 
Књ. Министарства просвјете и цр- 
квених послова, са госпођицом Јо- 
ком Петровић Његош у влаш- 
кој — парохијалној доњокрајској 
цркви на Цетињу. — Честитамо!

ВЈ'ерење. Г. Петар М. Лекић, 
артиљериски потпоручник, вјерио 
се са госпођицом Стакицом М. Да- 
бановић. Честитамо!

Рад Н. Скупштине
— извјештаји са сједница —

XXV/ сједница
15. јануара.

Предсједник је отворио сједницу у 2 
сата послије подне.

За министарским столом министри: фи- 
нансија и нросвјете.

Записник двадесет треће сједнице про- 
чигао је секрегар С. Ддаговић и он је 
нри«љен са ирим,едб >м министра про- 
свјете Ј. Пламенца. Записник 24. сједнице 
прочитао је секрегар Д. Петр.1вић.

М. Н Јколић се жали противу писања 
„Ц. Весника" и љгди око њега.

Мтнистар просвјете Пламенац упућује 
га на закон.

Прелази се на дневни ред: наставак 
претреса приједлога закона о уређењу све- 
штеничког стања.

Ч I. 33. и 34. прима се без дебате.
Чл.Зб.примасепо примјеби Ј. Пламенца.
Чл. 36. примљен је по нримједби Ми- 

трополитовој.
Чл. 37—40. примљени су без дебате.
Чл. 41. примљен Је по проЈекгу.
Код чл 42 минисгар пр квјеге Ј. Пла- 

менац предлаже нову редакцију, по којој 
прирез осгаје у ишосу исте суме и пре- 
сгае да важи закон о свешгеничком 
ф >нду.

Скупштина предложену редакцију прима.
Код чл. 43 пон К. Томовић пига хоће 

ли се узгмаги у обзир и раније године 
службе, нашга му министар Ј. Пламенац 
одговара, да ће се узеги у обзир само 
спрема. а мигрополит Митрофлн додаје, 
да ће се године службе узеги у обзир 
при одређлвању сисгематске плаге.

К >д чл. 44 министар просвјете Пламе- 
нац налази да одбор није требао мије- 
њаги редакцију овог члана.

Извјестилац Д. Петровић вели да је то 
учињено, да се не би наставници кори- 
стили овом одредбом.

Мшисгар просвјеге Пламенац нагла- 
шуЈе како су богослови ишли у учитељ- 
ску службу због боље иаграде, ге им се 
одредбом по пројекгу хг,ело дати право 
да ступе у свештеничку службу.

Д. Петровић налази да би се ранијом 
о дредбом чипило криво иарохијалиим све- 
штеницима, који раније нијесу имали ни- 
каквих повишица.

Минисгар просвјете Ј. Пламенац вели 
да се повишице не би давале онима, који 
су је добили још као учитељи, него ће 
морати чекати на њих.

Чл. 45, 46 и 47 примлју се без дебате.
Ђ. Дрецун ве.ш да види да новог на- 

мега нема, па изјављује да га овим зако- 
ном не би требало ни доцније ства- 
рати.

Ј. Пламенац наглашује да је то већ 
предвиђено у закону.

Р. Бошковић изјављује да је раније 
мислио да ће озим законом доћи и но 
В1 намтги. али како се ув.ерио да их не 
може бг.т I. то ће гласати за овај закон 
те и осгале позива да га једногласно 
прпме.

Предсједник обфвљује да је овај при- 
|едллг претресен и у појединостима.

Приједлог закона о уређењу свеште- 
ничког стања ставља се и на коначно 
гласање. Усваја се са 49 гласова, а два 
се уздржавају од гласања.

Настаје одмор, а по одмору прелази 
се на молбе и жалбе.

Изв естилац Ристо Бошковић чита из- 
вјешгаје одбора о молбама и жалбама, 
од којих се неке упућују минисгрима на 
надлежност, неке се уважују, а преко не- 
ких се прелази.

За протест посланика због насртаја на 
дом С. II. Вулетића одбор је мишљења 
да се одбаци, пошго ово дјело не спада 
у дјелокруг Н. Скунштине.

Јанко Дрљевић у свом дужем говору 
и шоси своје мчшљење о појму части, о 
светињи домаћег крова, о посланичком 
имунитету и злоупотреби посланичких 
права, осуђујући испад који је данас у 
Скупшпши учињен са потпредсједничког 
сгола. Налад на до.м С. Вулетића сматра 

као противправни чин и сажаљава тај 
случај, али усгаје противу тога што се 
иде на то да се посланик обиљежи као 
непогодни објекгза злочин, док се онај, 
који се огријеши о посланику, двојако 
терети. То је мишљење апсурдно, коме 
би се цио свијет смијао. Говорећи о из- 
гредницима, жандармима, он истиче да 
су они полициски органи били само дон- 
де док су службу вршили, али како су 
самовољно службу напустили, те упали 
у посланикову кућу, не могу се сматрати 
за полициске органе, а и да нијесу учи- 
нили какав иступ били би кажњени, јер 
су прекорачењем граница учинили кри- 
вицу — огријешили су се о своје дуж- 
ности. О повреди имунитета у овом слу- 
чају ни помена не може бити у толико 
прије шго семинистар није индификовао 
са радом полициских органа, но их је, 
чак шга више, суду предао. На тај на- 
чин у овој ствари може бити ријечи са^ 4 
мо о повреди светиње домаћег прага. 
Говорећи у томе правцу и разлажући 
своје гледиште о посланичком имунитету, 
долази до закључка, да посланички 
имунитет значи заштиту законске власти 
од судске и управне власти. Свој говор 
завршава тиме, што налази да 'треба 
преко овог протеста прећа као пренео- 
снованог, а оставити суду да чини своје.

Милосав Николић налази да је посла- 
ник власан да употребљује своје право 
и да га имунитет штити, те се позива на 
Устав.

Ј. Дрљевић га упућује, да посланик 
не смије то право злоупотребљавати и 
прелазити границе, вређајући појединце, 
него да је дужгн д I па.зи шта ради.

Министар Ј. Пламенац утврђује да се 
Николић сам Уставом тукао, јер чл. 98 
и 99 говори о сасвим другим случајеви- 
ма, а не о ономе о коме је ри,еч. Протест 
Николићев налази да је илузоран, јер не 
почива на фактима, те га кори и за испад 
противу „Цетињског Вјесника**.

М. Николић се позива на „Ц. Вјесник** 
број од сриједе, а када га министар Пла- 
менац упућује да означи став из листа 
шго га вријеђа, говорник изјављује да , 
не мисли да се жали. Затим се позива 
поново на Устав, да би утврдио своје 
назоре о посланичком имунитегу.

Министар Ј. Пламенац констатује како 
Николић опет прописе Устава об|ашњава 
погрешно, те се позива на чл. 97, исти- 
чући да је посланик дужан да пази како 
пе би никога вријеђао, Јер његова од- 
гов фност зато посгоји. Зјгим утврђује 
да Николић чини накарадне закључке и 
изјављује жељу да Николић од сада ос- 
нованије засгупа сваку сгвир и да буде 
приближнији исгини и објективносги.

М. Николић се враћа на ствар са С. 
Вулетићем.

Ј. Плаиенац вели да су жандарми сво- 
јевољно радили и да се са њиховим по- 
ступком управне власти нијесу солида- 
рисале, што Је наЈбољи доказ то што 
су предаги суду.

Ј. Дрљевић је принуђен да М. Нико- 
лићу п »сгави ово пигање: Шга је, г. 
Николићу посланички мандаг? На то Ни- 
колић у мјесто одговора вели да је ста- 
рији посланик од Дрљевића.

Преко протеста о догађају са С. Ву- 
летићем прела.зи се на девни ред.

За тим је по приједлогу одбора, усво- 
јено да се уваже године службе": Ирини 
М. Вешовићевој, које је провела у Скоп-

ту: у духовпом свијегу зараћепих страпа. 
Мргви и рањени су то, што је згура из 
какве машипе. Опи су само угрошеи маге- 
ријал. У утрошепом матернјалу пе може пп 
V ком случају лежаги цпл> ратовања. Ппбје- 
да п пораз постају чињепппе пајприје у ду- 
ши зараћених страпа, па опда прпјеђу у дје- 
ло и добију и видљиво обпљежје. Савладапи 
иопушта, одсгупа. бјежи или се предаје. 
Најпотпуппја је побједа над опим који се 
предао. Дјело мржње и љубави п. пр. само 
је видљиви чип онога, што се у душп прије 
тога одиграло. С тога и борба пије у свр- 
шепом чину, него у опом што у души рат- 
иика па објема страпама бива прије тога. 
Кад је ту процес добио дефипитиван закљу- 
чак, и физичка борба долази до дефпнитив- 
ног свршетка побједе или пораза.

Тај бој. који се у души човјековој бије, 
мн пе видимо, али он постоји. Он прегходн 
боју физичком и управља ншме. Пикада не 
може физички бој претходити и у поворци 
вући за собом бој духовпи, јер то би зпа- 
чило да песвјеспо предњачи свјесном и да 
се најприје ради па опда мисли. Најприје се 
увиЈ-к духовпе спаге хватају и боре. Ко 
има јачу и строжију душевну дисциплппу; 
ко потпуно влада собом и својим страстима, 
сузбијајући их; ко има јачу душевпу епер- 
гију; ко је упорнији, ко је частољуби- 
вији, одушевљенији, славољубивији, родољу- 
бивији, моралом чистији, тијелом и духом 

здравији пт.д. — побјеђује. Јер те спаге се 
у ствари боре; оне су духовпа војска сва- 
кога поједипог рагпика. Па п>их једино уги- 
че морал противпик в, изражеп у шеговим 
дјели.ма. и та се два морала у ствари хрву, 
бију бој и дају пор 13 и нобј *ду. Упорпост 
се хвата у коштац с упорпошћу. енергпја 
с епергијом, искуство с искусгвом, храброст 
с храброшћу, славољубље са славољубљем. 
зпаље са зпаљем, темпераменат с темпера- 
ментом, родољубље с родољубљем, оеветљи- 
вост с осветљпвошћу ит.д. Ко ће се у рагу 
крхати и носити ако ие ове дгховне спаге? 
Ко може иобиЈедпти ако у гим духовпим 
п гепцама пије издржљивији од пепријатељ!? 
Пема побједе док се духом моралпим (мора- 
ло.м) пе надвлада противпик, нп пораза док 
се духом не клопе. Иоже ли биги побједи- 
оца чији је морал сакрушеп моралом про- 
тивпиковим? Може ли бити побјеђепога чији 
је морал одржао превагу пад моралом 
(духом) свога противпика? Може лп бигп 
попуштања, одступања п бјежања ако то није 
пајприје у души својпм каузалпим пугем 
посгало закључак? Све што ^у борби имамо 
видљнвога пред очгма символична је' слика 
опога што се је у души трепутдва прије го- 
га одиграло. Духом јача сграпа чинп јаче 
папоре и тим јаче утиче па другу. Духом 
дисциплиповапији и снрелнијп чипи корпс- 
пију и сређепију употребу својих спага. 
упорнији дуже издржи, одушевљепији смје- 

лпје папада, јаче падире, одважпије се бра- 
пи, брже се према ситуацији довија него 
трупе пеодушевљене, или сграхом већ спу- 
гапе.

Кад бисмо могли фотографпсати душевно 
стање зараћеиих страпа прп свршетку борбе, 
видјели би, да је код једпога дух у узлету. 
код другога у декадепцији. Једап је духом 
силап, смиоп и поуздап, други је згужвап 
и везап страхом. Онај је побједплац, овај 
побпјеђепи.

Страх је у борби врло важпа чињеница. 
Он нр'ДСгављ'1 пегагивпу страпу морала. 
Страх спутава предузимљивост и снагу; оп 
гледа само патраг, никада папрпјед. Могу 
трупе како му драго многобројпе биги и пз- 
вјежбапе, ако су ухватиле страх, нијесу 
пишта. Трупе које прије борбе нијесу имале 
1>ог зпа каквог морала, прије су ухватиле 
сграх. Шго мање морала, тпм више диспо- 
зицпја за страх, тим и више погодаба за 
пораз. 11з тога је јаспо, да је морал вој- 
нички врло важпа чињепица и да се фопд 
његов у миру има брижљиво умпожавати. 
Кчд је човјек пптелекгуалпо (моралом) го- 
лико папредовао да је могао па своје рођепе 
ноге стаги, да морал у рату сам из себе 
црпе, да се сам повраћа кад пеодољивој сили, 
околпости попусти, опда је стим постигпуго 
све што се је имало постићи. Така је вој 
ска пеодољива, така војска не хвата страх 
лако. Ипаче, ако тога није, пропадају и пај- 

I

боље војсковође и п |јђеппјалнији планови.
Сграх нема раггик!, оп има само покорпа 

робља. Сграх даје спш фигуре, не војнике. 
У пнразу пема опога који ратпика чини — 
духа.

Кад је побједа само у поразу духа жи- 
вих, и кад пад мргвпча пе.ма побједе, опда 
циљ рата пнје у убијан.у тијеТта, пего у по- 
бјеђивању морала противпиковога. II *ћемо 
порећи да и мртви чипе извјесап штегап 
утисак на морал група, али им ие можемо 
признати пресудии утицај н зпачај. У боју 
се пп.чо пије поплашио од тога што је ви- 
дио мртве; то је погрешпо мишљење. Може- 
мо слободно рећи да се у боју мргви виде 
али не примјећују, јер је дух печим другим 
заузет. Ту је човјек обузет другим осјећаји- 
ма и мислима а да би имао нажње и схва- 
ћања за мргве, Шгона његов морал утиче, 
то је укупно прегнуће прогивпиково, гресак 
иушака грмљавипа гопова, прштање граната, 
звекет сабаља и топот коња, и све то у 
сразмјеру према душевним диспозицијама до- 
песеним од куће и касарне. С.мјеона’коњичка 
атака поражава морал прогивников не бројем 
посјечених, него одлучношћу и сцеперијом 
својом. Копгратака има то исго дјејство.

(Наставиће се)

1
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љу; Лазару Јов. Чобељићу, учитељу, које 
је провео у Србији; Љубомиру Булато- 
виђу. учигељу, проведене у Србији; Ми- 
лошу Марковићу, судији; Милу Марти- 
новићу, командиру у пензији; Милети 
Булатовићу, Велиши Машовићу и др.; 
Андријани Вицка Пашка о.чређена је пен- 
зша њеног м\ жа; Петру Мрдакову одре- 
ђена је помођ, коју му је отац за живота 
уживао и др.

Ј1. Пегровић пита шта је са молбом 
Бјелица за школу, нашта му извјестилац 
одговара да је та молба код“ министра 
на расположењу.

М. Николић вели како траже школе 
многи, а то још није ријешено и ако се 
народу школарина силом узима.

Ј. Пламенац устаје противу новог ис- 
пада Николиђева, одбијајући да се од 
нарзда новац силом узима, о чему ће се 
Скупшгина у своје вријеме увјерити, па 
ће тада и видјети како објективно Ни- 
кошћ говори.

Сједиица је закључена у 5. сати по 
подне.

XX VII Сједница

/6. јануара 

Састанак је отворен у 2 сата по подне. 
За министарскимстолом министри пред 

сједник, унутрашњих дјела, финансија и 
просвјете и владин пов,ереиик Милоје Ж. 
Јовановић, начелник министарства фи- 
пансија.

Зјписник прошле сједнице прочигаоје 
секретар Д. Петровић, а молбе и жалбе 
Саво Драговић, као и изјаву попа Крста 
Поповића.

Поп Илија Капичић прије него се чита 
изјава иЗЈавл.ује, да одбија читање ове 
изјаве пошто је поп Крсто посланик, те 
да може и лично доћи и лично казати 
што жели.

Поп Крсто улази и изјављује, да је до 
знао да ;е прочитано писмо неких бира- 
ча, који му изјављују неновјерење, и го- 
вори у одбрану своју и Н. Скупштине, 
кзда посланици протестују што их узима 
неовлашћено и самоволшо у заштиту 
без невоље, тражећи да му се у томе 
правцу ускрати ријеч, јер не дозвољавају 
да говори у име њих и траже да се 
пређе на дневни ред.

По гом се прешло на дневни ред: из 
в:ешгај одбора о слободном Барском 
Пристанишгу.

Извјештај је прочитао кадија Карађу- 
зовић.

М шистар финансија Душан Вукотић 
говори о значаЈу слободног прис ганишта 
и о вриједности Барскдг Присганишча 
за нас, истичући да Је вријеме да отво- 
римо врата овом новом путу, за чим се 
и иде предложеном пројектом. Скупшти 
ни препоручује најтоплије овај пројект.

Др. Мигар Радуловић се радује овој 
великој културној гековини, кличући: сла- 
ва борцима палим за ослобођење Бара 
и живио предводник — бслободиоц Го- 
сподар!

Скупштина се одазива: Слава! слава! 
Ж> вио!

Живко Драговић износи како смо у 
слободном мору досада имали мртве те- 
ковине, али да ће од сада оне бити од 
корисги. Значај отварања слоборног бар- 
ског пристаиишта велика је, те њоме ује- 
дно дајемо могућности да се развије и 
Нови Бар. Свој глас даје са највећим за- 
довољством за тај закон.

И гвјестилад Карађузовић говори о на- 
предним радовима, крји се у Бару раде, 
изражава;ући жел.у да пут од ње крене 
нреко Новог Пазара за СрбиЈу и да се 
ОТеги градови ХаЈ и НехаЈ поврате Цр- 
ној Гори. (Бурно одобравање.)

Приједлог се прима у начелу акла- 
мацијом.

Приступа се претресу у поједииостима, 
те се прима без дебате. При коначном 
примању сви су гласали за двај приједлог 
— њих 59.

Наста.е одмор, а по одмору прелази 
се на другу тачку дневног реда: иззЈе- 
штај о накнадним кредигима.

Извјестилац г. Протић чита извјештај, 
а по том говори у прилог овог извјеш 
таја, молећи да се прими како је пред- 
ложен. ј

Приједлог се прима гласањем са 43 
гласова, противу 1. — 1

Приједлог је нримљен без дебате и у- 
појединостима, а при коначном примању 
за њ су гласали 43 за, а 1 п, отиву.

Извјестилац читандва-указа, којим се 
овлашћује минисгар просвјете да одреди 
помоћ породици пок. И. Бол.евића и ми- 
нистар војни да уреди доживотну гшмоћ 
неким удовицама, што се усваја. ,

Сједница је закључеиа у 5 сати по 
подне.

/7. јануара 
Данас ни;е блло сједниие, а неће је 

бити ни сјутра, пошто одбори ради.
Скупштшкке сједнице се приводе 

крају.

ПРИВРЕДА
Давање соли домаћој стоци. Поред 

уредног храњења, потребно је давати 
домаћој стоци и по мало соли као за- 
чин храни. Со није храна, али је при 
свем том врло важна за организам жи- 
вотиња, пошто има ту моћ, да изазива 
надражај појединих органа, те их ожив- 
љава, а тиме изазива у јачој м.ери ва- 
рсње. Ушљед тога ствара се у тијелу 
више крви, а уЈедно олакшава и убрзава 
кружење и измјену материја, јер већа ко- 
личина крви лакше раствара и брже раз- 
носи храњиве материје кроз цио орга- 
низам.

Поготову свака врста хране садржи у 
себи и извјесну количину соли, те се и 
самом храном уноси нешто соли у тијело 
животиња. Али ри'етко која храна са- 
држи у себи толико соли, да би задо- 
вољила тјелесну потребу, па се за то, по- 
готову, уза сваку храну, мора додати још 
изв:есна количина соли.

Количина соли зависи од доба стг- 
рости, врсте сгоке, начина храњења и од 
тога: чему је сгока намијењена. Највише 
соли траже и подносе овце и козе. Када 
се уредно овцама даје со, не само што 
ће примјетно у снази напредовати, него 
ће им руно бити љепше и пуније. Опи- 
гима је утврђено, да се код оваца, ко- 
јима се уредно даје со, количина вуне 
може повећаги за цио килограм. Овце, 
које не добијају уредно со, познаћемо 
по гоме, шго лижу мокраћу и грицкају 
ВЈНу.

Колико ће се свињама дати соли, за- 
виси од начина храњења. Ако је храна 
сувише водњпкава, од које отроме ор- 
гани за врање, као што је мећа или 
друга која храна која се подупарила, то 
ћемо им у томе случају мораги дати на 
рочито извјесну количину соли. На про- 
тив, ако се свиње хране сурутком. спла- 
чинама, у којој храни има одвише соли, 
не само што би додавање соли било 
излишно, него чак и опасно поздравље, 
пошто велике количине соли могу иза- 
звати и тровање организма. Да су свиње 
отроване сољу, познаћемо по томе, што 
им се ноге уштапе, а при томе повра 
ћају или их бар дражи на повраћање; 
затим може наступити запаљење желудца 
и цријева у вези са проливом, поред че!а 
изгубе воЉу за јело и најзад наступи 
изнемоглост. У тежим случајевима на- 
ступа грчевито стање, а то је често по- 
вод смрти. Не само код свиња, него и 
код све остале наше домаће стоке, може 
наступити тровање, ако стока ма којим 
случајем, поједе у храни повећу количину 
соли. Нарочито вал>а~ пазити, да стеоне 
краве не прогутају повећу количину соли. 
јер ће наизвјесно побацити. Међу тим 
умјерене количине дјејствују изврсно на 
Јаче лучење млијека код крава музара, 
Јер со изазива јачу жеђ, а послије зага- 
шене жеђи, природно је, да стока са ве- 
ћим апетитом једе, -те отуда исхрана 
тијела и кружење сокова бива правил- 
није, па и мли.еко једнолике густине, што 
значи да је боље, масније и да га је више.

Исто тако и стока, која се гоји, бол>е 
напредује, када јој се даје потребна ко- 
личана соли. Нарочито је потребно, да 
се у почетку гојења и при крају не за 
сгане давањем соли, пошто у пошљедној 
нериоди гојења стока често губи вол>у 
за јело, па ако јој се сада украти, одно- 
сно ако јој се не повиси количина соли, 
почеће да мршави, јер мање једе, а кад 
јој се повиси количина соли, боље ће 
јести и јаче се угојити.

По томе је најважније питање, колику 
количину соли треба давати разноликој 
стоци? Утврђено је, да крупним бико- 
вима, а тако исго и снажним воловима, 
I оји су бачени на храну, треба давати 
дневно од 40—60 грама, радним воло- 
вима од 25—40 гр„ кравама музарама 
20—30 гр„ јунадма 10—20 гр„ а свињама 
4—8 грама. Као што смо већ једном на- 
поменули, мања или већа количина за- 
виси поглавито од тога, којом се храном 
стока храни. Од свеколаке хране, нај- 
в 1ше соли садржи сточна репа; према 
томе ако је поглавита храна сточна репа, 
очда је сасвим непотребно додавати уз 
храну и со. Исто тако треба стони да- 
вати мање количине соли, када ју хране 
сијеном, дјетелине, ливадским сијеном, 
овесном и пшеничном сламом, као и су- 
вом луцерком. На против, више соли тре- 
ба давати кад се стока храни кромпиром, 
овсем, грашком, сјеменом грахорице па 
и пшеницом. Сем тсиа потребно је'знаги 
и то, да биљке које у нриморЈу и по ви- 
совима расту, садрже у. себи више соли 
од бил.ака ко)е расту у низијама.

Со дајемо стоци, било да храну посо-, 
л гмо сољу озго, или је измиЈешамо са 
храиом. Но многи искусни сточари тврде, 
да је најбоље када се со даје стоци у 
крупицама, па да је сама по своме нагону 
и по вољи лиже. Овај начин давања соли 
има и ту добру страну, што стока ни- 

када неће моћи одвише соли да унесе у 
свој организам. изузев случаја, када би 
се’ крупица толико смањила. да би је 
могла прогутати, што би по здравље 
дотичног грла опасно било. Зато треба 
па.зити, па чим се крупица за толико 
смањи, треба је склбнити, па другу кру- 
пицу —- већу, ставити у јасла.

Као што смо вилјели, ни давањесоли 
није тако проста ствар као што се мисли 
него и у томе има извјесног знања, па 
зато и износимо ово неколико напомепа, 
да би се опај, коме су до сада биле не-. 
познате, могао њима користити.

А. М.

Индустрија у Србији. — Србија је не- 
сумњиво земљорадничка земља, али се и 
тамо, као и у другим земл.ама, осјеђа 
потреба за оснивање и унапређење до- 
маће индустрије, јер себзз ње држаза не 
може подићи на ступањ оног млеријал- 
нога благосгања и развитка, да буде у 
стању подмиривати све велике потребе 
данашњег доба. Од свих народа у Евро- 
пи, ни једна земља нема тако незгодан 
положај као Србија, јер нема никаквог 
изласка на море, иупућенаје тако рећи. 
само, на једну страну. До душе и Швај- 
царска нема мора, но она налази услова 
за своје индустриско и материјално раз- 
виће у себи самој и своме вриједноме и 
прс свјећеноме становништву, као и у изо- 
биљу водених снага, што се да^у врло 
добро употребити код разних ипдустри- 
ских предузећа. Сем тога благодарећи 
романтичности Шва|царске, њу посјсћује 
сваке године многобројни богати странци, 
трошећи грдне суме па своје уживањи, а 
свега тога у СрбиЈИ нема и с тога мора 
удвојеном снагом радити — и држава и 
друштво — да домаћу индустрњу развије 
и ако не подигне на ступањ просвјеће- 
нсг запада, а оно бар њему приближно, 
те да се на тај начип шго више еманци- 
пује од привредне зависиости од ино- 
странства и тиме створи матсријално 
благостање у земљи.

Пошљедњих година рађено је у Србији 
у овоме погледу и ако резултати нијесу 
сјајни, они задовољавају. Србија има да- 
нас шл>едећа ипдустриска и привредна 
предузећа:

Пиварске фабрике. Годишња производ- 
ња у свима фабрикама износи 68.500 хек- 
толитара врло доброг пива у вриједно- 
сти 25 07 милиона динара. Потрошња пак 
годишње износи 76 000 хектолптара, те 
се ова разлика од 8—9000 хектолитара 
уноси са стране, а ускоро ће га одлична 
каквоћа домаћег пива и увећана произ- 
водња сасвим потиснути.

Млинарска индустрија. У Србији има 
155 парних млинова и 79 млинова на води, 
у којима |е уложено капитала на 10 ми- 
лиона динара, а годишња им је произ- 
водња 60 милиопа килограма, шго задо- 
вол>ава цјелокупну потребу у земљи.

Загим у 90 402 казана производи се 
годишње на 345 000 хектолитара шљиво 
вице, 18 000 хектолитара комовице и 4000 
хектолитара ракије од укисел>енога вина, 
чија цјелокупна вриједност износи око 
16 8 милиона динара. Се.м тога има 94 
већих индустриских предузећа, у којима 
налазе сталног занимања 4730 радника. 
Од ових предузсћа 42 су са парном сна- 
гом и то: 17 цигљапа, 6 кожарских од- 
посно обућарских и рукавичарских фа- 
брика. 10 стругара, 6 фабрика пољопри- 
вредг.их справа и машина, 3 кланице, 5 
ткачких фабрика, 4 електричних фабрика, 
2 фабрике цемента, 3 фабрике за израду 
штофа, 2 фабрике брикета, — даље фа- 
брику сапуна, пекмеза, конзерви.ф брику 
за празводњу течне киселине. пећи, кож- 
них и шарених сандука, — 1 кудељну пе- 
рионицу, 1 свилару, фабрику палидрваца, 
амрела, ћилимова, карата, корпи, сламних 
и филцаних шешира, фабрику за бетон, 
за израду кола, коњску спрему, боју, лак 
и мастило, ликере; фабрику бонбона, чо- 
колоЈга, туткала. справа за водовод, за 
израду сподиума, заланену пређу и тако 
дал>е.

Поред побројаних фабрика има у Био- 
граду велика и модрна фабрика шећера, 
као и фабрику стакла у Парађину, а дате 
су нове повластице за још нека нова ин- 
дустријска предузећа.

Народно здравље
Мако су Јапакцн сачували здравље војснв. — Ја- 

паИека појска ичала је 5131 л.екара п 44.465 
поиокпика. боЈппчара и оо-шнчарки. Од ражевих 
умрло је па брјном пол.у 6.бЗ%, 71.5к и је
пзЈнјсчгио. Ј Маиџурпјн. гдје је мадата печи- 
с.то1,а. Јапапцп су пајпрпје сељачке с анове очи- 
стнЈи п дегппфпковаЈИ, па тек опда употребп.ш. 
Свугдје су градп.ш купатила п пужппке. Прогпв 
песпоснпх, мува борилп су се сппл.ивање.ч коњ- 
ског ђубрста. је|) у и.ега муве легу св ча ја!а. 
Вупаре је чувала војна стража. Вој|јцццча ј,> рцдо 

.забраљепо, да пију пепрокуваиу воду. Илв'1цниц> 
су се служпле фп.ггерпма.

Купањв слабуњаве дјеце у сланој влди. — Полпптој^ 
да се бЈпједа, слабун>ава, шкрофуљана и иначе 
ббљешљива дјеиа најбоље ла мору опораве. На. 
рочито им добро ЧН11И купаи.е у морској. сЈавој 
иодп, па с тога им љекарп то п препоручују 
Исто тако пр пору.чују љекарп таки.м малим 'бо' 
Ј.сппцпма и купање у другпм прпродипм с.1апв» 
иаворима --- у тако авапп.м сољаиама или еда- 
њачама.

На жалост има родитеља. коуп пе могу сппју 
дјеиу водпти пи па море пи у какву сољапу 
Такп ро.штељи морају томе траашти пеке пакн;це 
код куЈ.е — а то су слана купатпла Узме « 
па сваких 10 литара топле воде 75 —100—^јјц 
гр. кухињске (камеие пли морске) соли — према 
томе, хоће лп сс јача пји слабпја купка, В(ца 
ваља да је 32—34'' Ц, а купање да пе чр^ 
дуже од 5 мпиута.

Позив на претплату
Какоје„ЦетињскиВјесник“ушао 

у другу годину свсг излажења, то 
је од потребе, да сви претплатни- 
ц.и обнове претплату на лист, а они 
који су од прошле године са прет- 
платом заостали, да је што прије 
измире.

„Цетињски Вјесник“ је доса- 
дашњим својим радом дао довољно 
доказ, да је лист, који заслужује 
сваку пажњу и признање и да не 
би трсбало ни једна наиса кућа да 
је бсз њсга.

„Цетињски Вјесник“ је својим 
држањем у овим тешким и судбо- 
носним даиима доказао да је в ерни 
тумач народних жеља, мисли и 
ирегнући, а да би своју свету и те- 
шку дужност и не даље могао вр- 
шити како треба, то је од потре- 
бе да га сваки што обилније пот- 
помогне, претплаћуј) ђи се на ње- 
га и упЈћујуђи своје ближње и 
пријатеље, да се претплате на њ.

Од 1. јануара о. г. „Цетињски 
В.есиик** је ушао у другу годину.

Позивајуђи читаоце на претпла- 
ту, нарочито истичемо да у овој 
години неђемо слати лист нико^е, 
ако нам унапри^ед не положи прет- 
плату.

Претплата се полаже искључиво 
администрацији нашега листа, која 
се налази преко пута Зетског Дома.

Претилатницима у унутрашњости 
и на страни најбоље је да шаљу 
претплату поштанским упутницама.

Цијена је листу:
За Црну Гору на годину 10. а 

на по године 5 круна;
За иностранство на годину 15, 

а на по године 7'/а франака у 
злату.

Администрација

П О 3 и в
на VI редовну главну Скупштину 

акционара Подгоричке Банке.
у Подгорици, која ће се олржати 30. ја- 
нуара 1909 год. у 9. часова прије подне 
у просгоријама мјесне основне школе. —

Дневни ред:
I.) Избор двојице перовођа за вођење 

скупштинског записника, три акциопара 
за овјеравање истог и три акционара за 
бројање гласога;

II) Изв,ешта! Управног Одбора о раду 
банчином у 1908. год.;

III ) ИзвЈсштај Надзорног Одбора;
IV.) Одобрење биланса и ра.ча Управ- 

ног и Надзорног Одбора за 1908. годину;
V) Измјена банчиних правила;
VI) Избор 11. чланова Управног Од- 

бора из Подгорице и 4. члана са стране;
VII ) Избор 5. чланова за Надзорни 

Одбор;
VIII.) Евентуални преллози. —
На главпоЈ Скупштини рјешавати ће се 

само о оним евентуалним предлозима. 
које њихови предлагачи најмање 3 дана 
прије олржања главпе Скупштине подне- 
су писмено Управи Банке. —

На главној Скупштини може учество- 
вати сваки акционар, који донесе соб(>« 
своје акције, односно уплагне књижгде 
— и.1И исте депонира на банчиној блз- 
гајни или код банчшшх филијала и нО' 
вјереника.

У Подгорици, 14. јануара 1909. г.

Ко ч поп Радован Марковик 
предсјељник управног одбора

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и од ог.орни уредник Лазар Чобељић


